

Vzácná mince, ražená Brutem k smrti Julia Caesara, se vrací do Řecka

22. března 2023

Podle Tom Mashberg

The New York Times

překlad

Předpokládá se, že zlatá mince, která pochází z roku 42 př. n. l. a má hodnotu 4,2 milionu dolarů, byla uloupena z pole poblíž místa, kde během boje o kontrolu nad Římem tábořila armáda věrná Brutovi.



Vzácnou a starodávnou zlatou minci, která morbidně oslavuje bodnou smrt Julia Caesara, vrátili tento týden řeckým úředníkům vyšetřovatelé v New Yorku, kteří zjistili, že byla uloupena a podvodně nabídnuta k prodeji v aukci v roce 2020.

Mince, známá jako „Eid Mar“ a v hodnotě 4,2 milionu dolarů, zobrazuje tvář Marcuse Juniuse Bruta, někdejšího přítele a spojence Caesara, který ho spolu s dalšími římskými senátory zavraždil na březnových ideách v roce 44 př. n.l. Pro historiky a odborníky nechal Brutus razit mince do zlata a stříbra, aby ocenil Caesarův pád a zaplatil svým vojákům během občanské války, která po zabití následovala.

Návrat v úterý přišel na ceremonii, které se zúčastnili úředníci oddělení pro obchodování se starožitnostmi manhattanského okresního státního zástupce a americké vyšetřovací služby pro vnitřní bezpečnost, kteří na případu spolupracovali.

Mince, jeden z 29 artefaktů vrácených řeckým úředníkům, se počátkem tohoto roku vzdal neznámý americký miliardář, který ji podle vyšetřovatelů koupil v dobré víře v roce 2020.

Britský dealer, který pomáhal zprostředkovat prodej, byl zatčen v lednu a samotná mince byla nalezena v únoru, uvedli úředníci.

Experti uvedli, že mince, vyražená dva roky po Caesarově smrti, je velká asi jako niklák (5 centů - 21mm) a váží asi 8 gramů a je jednou ze tří, o kterých je známo, že jsou v oběhu. Byla také ražena stříbrná verze mince a je známo, že jich existuje asi 100. Ty se mohou prodat za 200 000 až 400 000 \$.

„Eid Mar je nesporným mistrovským dílem starověkého ražení mincí,“ uvedl v prohlášení v roce 2020 Mark Salzberg, předseda společnosti Numismatic Guaranty Corp., která minci ověřila, ale nezkoumala její původ.

Experti se domnívají, že mince byla pravděpodobně objevena před více než deseti lety v oblasti současného Řecka, kde Brutus a jeho spojenec z občanské války, Gaius Cassius Longinus, tábořili se svou armádou.

Na přední nebo lící straně mince je vyrytý boční pohled na Bruta a latinská písmena „BRVT IMP“ a „L PLAET CEST“. Odborníci říkají, že první znamená „Brutus, Imperator“, přičemž imperator neznamena císaře, ale velitele. To druhé znamená Lucius Plaetorius Cestianus, který byl svým způsobem pokladníkem pro Bruta a dohlížel na ražbu a zkoušení jeho mincí.

Na zadní straně jsou dvě dýky na obou stranách čepice známé jako pileus. Dýky představují Bruta a Cassia a odrážejí způsob Caesarovy smrti, říkají odborníci, zatímco čepice je symbolem svobody, kterou nosili osvobození otroci. Celkově má obraz oslavovat vraždu jako čin, kterým byl Řím osvobozen od Caesarovy tyranie. Pod symboly je latinský nápis „EID MAR“, označující idey března – 15. března 44 př. n. l. – osudný den, kdy spiklenci nechali Caesara mrtvého na půdě římského senátu.

Historici spatřují ironii ve skutečnosti, že Brutus, který Caesara před vraždou napomínal za sebechválicí čin, kdy svou tvář položil na římské mince, nakonec udělal totéž se svými vlastními mincemi.

Nakonec síly, které upřednostňovaly mrtvého Caesara, vedené Markem Antoniem a dalšími, porazily Bruta a jeho muže v říjnu 42 př. n. l. ve druhé bitvě u Filipp a Brutus a Cassius spáchali sebevraždu.

Podle vyšetřovatelů se předpokládá, že mince byla poprvé uvedena na trh v letech 2013 až 2014. Richard Beale, 38, ředitel londýnské aukční síně Roma Numismatics, ji dal k prodeji na webových stránkách své společnosti a několik let ji nabízel na výstavách mincí ve Spojených státech a Evropě, než byla prodána v říjnu 2020. 4,2 milionu dolarů bylo podle Numismatic Guaranty Corp vůbec nejvíce zaplacenou starověkou mincí.

Pan Beale je obviněn z velké krádeže prvního stupně a několika dalších těžkých zločinů. Jeho právník Henry E. Mazurek se k případu odmítl vyjádřit.

Mezi dalšími řeckými starožitnostmi repatriovanými v úterý byly figurky lidí a zvířat; mramorové, stříbrné, bronzové a hliněné nádoby; a zlaté a bronzové šperky. Jejich celková hodnota byla vyčíslena na 20 milionů dolarů.

Konstantinos Konstantinou, řecký generální konzul v New Yorku, v poznámkách na ceremonii uvedl, že jeho země byla těžce zasažena nezákonným obchodováním se starožitnostmi a usiluje o jejich návrat „všemi možnými způsoby“.

Ocenil vyšetřovatele za to, že „potlačili nelegální mezinárodní zločinecké sítě, jejichž činnost narušuje identitu národů, protože vytrhává archeologické nálezy z jejich kontextu a přeměňuje je z důkazů o historii lidí v pouhá umělecká díla“.



Doplňk- jde o minci dle Crawforda (RRC) pol. 508/1 ve zlatě, nebo Sear.1439 (ale to je denár ve stříbře). Jan Setunský

<https://www.seznamzpravy.cz/clanek/ekonomika-byznys-recko-ziskalo-nejcennejsi-starovekou-minci-vyrazil-ji-brutus-po-vrazde-caesara-228567>



Smrt Caesara od Vincenza Camucciniho